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教学目标：

1、建立本学期所学的长度、时间、重量单位的概念，能在生活中正确运用。

2、掌握各单位之间的进率，能正确地进行相应的换算。

3、能利用所学知识解决生活中的实际问题。

4、培养良好的认真审题、质疑问难的良好的学习习惯。

学情分析：

长度、时间、重量单位重在建立学生的观念。几种单位混在一起，进率各不相同，对一部分学生来说要正确掌握是比较困难。因此，要注意加强各单位之间的区别与辨析。让学生学会在生活中运用所学知识来解决实际问题，体验数学来源于生活、运用于生活。同时，要注意培养学生认真审题、深入思考的良好学习习惯，培养学生思维的灵活性。

教学过程：

一、揭题

1、
这节课我们来复习长度、时间、重量单位复习课。[揭题]

2、
我们已学习了哪些长度单位、时间单位和重量单位？                                                  

  [课件演示：千米 ——米  —  分米 —  厘米  —  毫米                                      

             小时  ——  分  ——  秒

             吨   —— 千克 —— 克      ]

  3、它们之间有什么关系呢？请你说一说。

  4、说说有什么好办法记住它们之间的关系？

二、分类复习

    1、建立观念，运用单位。

     导语：在生活中我们要经常用到上面的单位，你能正确地运用它们吗？

     填上合适的单位名称

数学课本封面的长约是20（      ），                          

     一棵大树高12（       ），

汽车1小时可行80（     ），       

一张光盘的厚度约1（     ），

一个三年级学生的体重约26（     ），             

一支铅笔重约10（     ），

一辆货车的载重量是5（     ），                     

我们一节课的时间35（     ），

从温州到宁波坐火车约要6（      ）。

（1）口答。

（2）你觉得哪几个特别难？要注意什么？

（3）你还能说说你知道的其它例子吗？

2、掌握进率，进行换算。

导语：你能运用它们之间的关系来进行换算吗？

2千米=（      ）米   5米=（     ）分米      1米=（      ）厘米                  3分米=（    ）厘米   8厘米=（      ）毫米   5吨=（       ）千克

7千克=（       ）克  1小时=（       ）分    4分=（      ）秒

50毫米+6厘米=（    ）厘米    3千米+4000米=（    ）千米

8000千克— 3吨=（       ）千克   2分— 80秒=（    ）秒

（1）独立口答。

（2）哪几个特别容易错？要注意什么？

（提醒要注意审题：看清楚单位。）

3、
运用关系，比较大小
 4、准确计算，解决问题。 

学校上午部分作息时间如下：

     晨间短课    8：00 —— 8：20

     课     会      8：25 —— 8：40

     第 一 节     8：45 —— 9：20 

     第 二 节     9：30 —— 10：05 

      第 三 节   10：20 —— 10：55

     第 四 节   11：05 —— 11：40

        （1）请问晨间短课多长时间？

        （2）第一节课用了多少分钟？

        （3）你还能提什么问题？

三、独立练习、拓展思维。

        1、要运西瓜800千克、桃子500千克、苹果600千克、梨400千克，哈蜜瓜1000千克等水果，用两辆载重量是2吨的小卡车1次能运完吗？           

          （关键：注意审题，一吨=1000千克。）

        2、妈妈带小明去看奶奶，途中要走385千米。他们早上7时出发，汽车每小时行80千米，中午12时能到达吗？
四、总结全课，质疑问难。

     你还想提出哪些有关单位的问题呢？对本节课还有什么疑问吗？

